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rândul cu litere garmond.

Temere exagerată.
Sibiiu, 20 Iulie n.

Spuneam în numărul trecut ca 
distanţa dintre deputaţii naţiona
lişti şi actualul guvern, respective 
actuala majoritate parlamentară, e 
prea mare, şi din acest motiv apro
pierea şi înţelegerea între naţiona
lităţi şi guvern e pentru acum încă 
imposibilă. Vom spune de astădată 
şi aceea, că distanţa aceasta mare 
de unde-şi are originea. Din neîn

crederea reciprocă, care iarăş e izvo
râtă  din temérea exagerată, manife
stată  şi din o parte şi din alta. Noi 
ne temem de Maghiari, ei se tem 
de noi, de naţionalităţi, şi neîncre
derea aceasta ne ţine la anumită 
depărtare pe unii de ceilalţi.

Dar neîncrederea aceasta nu 
poate fi justificată cu nimica, şi nici 
tem erea care i-a dat naştere şi care 
o manifestată din ambele părţi. Noi 
nu avem să ne temem că Ungurii 
ne vor maghiarizâ, pentrucă impo
sibilitatea aceasta n’au să o facă 
Ungurii. Vor ajunge popoarele Un
gariei, aşa cum sunt acuma, să vadă 
trecând deasupra capului lor încă 
multe veacuri, căci Ungurii vor ră- 
mâneâ tot numai cu dorinţa de a 
fi o ţară  şi un popor. Milioane de 
oameni nu pot fi contopite în rassa 
maghiară, mai ales când nu le atrage 
absolut nimica spre această schim

b a r e  la faţă.
Că maghiarizarea ţării întregi 

e lucru absolut imposibil se poate 
vedea din împrejurarea, că de pa
truzeci de ani se to t lucră în di
recţia aceasta, pe căi permise şi 
nepermise, fără a se fi ajuns la vr’un 
rezultat fie cât de mic. Nu s’a ma
ghiarizat nici un Român, Sârb, Slo
vac ori Sas, în schimb însă Ungurii 
se plâng, că vre-o trei sute de co
mune pănă aci ungureşti, au fost 
romanizate, adecă trecute economi- 
ceşte în stăpânirea Românilor.

De maghiarizare deci să nu ne 
temem, pentrucă n’are să urmeze 
niciodată. Ce trebue să ne doară

este însă faptul, că sub titlul ma
ghiarizării ţării se cheltuiesc sume
denie de parale, chiar şi din banii 
noştri, cari ar puteâ fi cheltuite cu 
mai bun succes în folosul înaintării 
fiecărei naţionalităţi în cultura ei 
proprie, şi apoi faptul, că punân- 
duni-se atâtea pedeci prin măsurile 
de maghiarizare, noi, naţionalităţile 
celelalte, pe cari nu nejprea ocro
teşte budgetul, rămânem îndărăt în 
progresul cultural.

Sforţările ce se fac în jurul ma
ghiarizării vor aveâ acelaş rezultat, 
pe care l-au avut pe timpul său 
luptele religionare. Precum cred 
Maghiarii astăzi, că numai o Un
garie unitară, compusă din un sin
gur popor, cu o singură limbă, poate 
să fie fericită şi poate să facă lu
cruri mari, aici, în mijlocul Europei, 
— tot aşa pe atunci credinţa care 
stăpâneâ minţile oamenilor eră aceea, 
că numai acolo e fericire şi siguri- 
tate în ţară, unde nu există decât 
o singură religiune. Şi cei mai tari 
au luat la goană pe cei mai slabi, 
pe tema religiunii. Francia a înce
put luptă în contra protestanţilor, 
Anglia în contra catolicilor, iar Un
garia catolică a adus lege, ca Lu
teranii să fie arşi! Ideia aceasta gre
şită multe jertfe a cerut, şi multă 
vreme a trecut, pănă ce lumea cumin- 
ţindu-se a venit la convingerea, că sta
tul poate să fie tare şi fericit şi atunci, 
când cetăţenii săi aparţin la mai multe 
religiuni, şi astfel a fost decretată 
pretutindenea libertatea religionară.

Se vor convinge, despre aceasta, 
suntem siguri, şi Ungurii, că statul 
ungar poate să fie tare şi fericit şi 
dacă e compus din mai multe po
poare, şi în urmare se vor lăsă de 
planurile de maghiarizare, cari de 
altcum oricât de bine să fie com
puse şi oricât de cu rigoare execu
tate, totuşi nu vor duce la scop, şi 
vor introduce, analog cu libertatea 
religionară, şi libertatea naţională, lă- 
sându-se în drept fiecare naţionali
tate să trăiască şi să se dezvoalte 
cum ea voieşte şi cum îi permit pu
terile.

Să nu ne temem deci de Un
guri, pentrucă n’au să ne mânânce. 
Nu ne pot mâncâ. Dar nici Ungurii 
să nu se teamă de noi, căci n’avem 
să le vindem ori desmembrăm ţara.

Numai omul descreerat pune 
foc la casa proprie. Şi a tât de mărgi
nite nu sunt popoarele nemaghiare 
din patria aceasta, ca să nu ştie, că 
statul ungar e şi statul lor, nu nu
mai al Ungurilor. Să ne apropiem 
deci unii de alţii, pentrucă cu pu
teri unite, în bună înţelegere să lu
crăm la înflorirea acestui stat, din 
care împreună facem parte de o 
miie de ani şi mai bine Să punem 
la o parte temerea şi neîncrederea, 
şi cu gând curat să ne apucăm în- 
tâiu de munca grea a regenerării 
moravurilor publice, prima condiţie 
pentru a puteâ introduce apoi în 
ţară şi toleranţa şi libertatea desăvâr
şită naţională, condiţiile înfrăţirii 
popoarelor din ţara aceasta.

Cronică pedagogică.
F i c h t e .

i i .
Spre a puteâ înţelege mai bine ro

stul vorbirilor fichtiane începem cu anul 
1806, cu dezastrele armelor germane, căci 
din ele se desprind suliţi de lumină, flă
cări mistuitoare de patimi şi slăbiciuni, 
ele deşteaptă îngerul cu paloşul de foc, 
din credinţa dogmatică.

In August 1806 puterea învăluită de 
norii îngâmfării a Prusiacului să află în 
pragul războiului cu Franţa. Porunca de 
mobilizare se dă, o agitaţie febrilă cuprinde 
întreaga ţară. Fichte pornit spre Erlangen 
se întoarce la Berlin, hotărât să iasă şi 
el pe câmpul de luptă, nu cu flinta, ci ca 
predicator, cu arma menită duşmanilor in
terni,, să electrizeze pe cei închinaţi focu
lui duşman. Nu alta, fără „Schwerter und 
Blitze“, doreşte să vorbească, Wahrheiten 
die vor dem Gerichte des Feindes, des To
des schuldig sind! (Sämtliche Werke VII. 
610.) — dar regele nu-i dă voie să iasă 
cu astfel de arme, pe cuvântul: „mai în
tâi învinge prin arme, şi apoi prin grai 
şi vorbă“. Astfel e silit a şi face urechea

ochiu spre a prinde ştirile de pe câmpul 
de războiu, pe cari însă ar voi să le vadă 
vii, să le simţească cu trup şi suflet acolo 
în învălmăşeală.

Din vrerile acestea Fichte ni să în- 
făţişază ca un neîmpăcat duşman al fran
ţuzului, deşi pe la începutul revoluţiei se 
dovedesc de un înflăcărat adict al ideilor 
profesate de norodul răsculat şi de admi
rator a lui Bonaparte, ca întruparea ide
alului omenesc. Devalvarea răsculaţilor şi 
a lui Bonaparte l'a desbrăcat însă de sim
patiile faţă de neamul duşman tuturor ce
lor din Europa; şi-a întors faţa de la cei 
ce păreau că luptă pentru sfânta libertate, 
iar în Bonaparte nu mai vede alta decât 
„Willkür, die durchaus niht weis, was sie 
will, ausser dass sie unbegrenzt und ei
sern will“. (S. W. VII. 606.)

Luptei în preajma căreia se află îi 
atribue o inportanţă mare: prin ciocnirea 
acestor două puteri se va vădi câştigul 
sufletesc şi moral al dezvoltării neamuri
lor în decursul veacurilor.

O convingere, un glas tainic pitit sub 
pragul conştiinţii îi şopteşte mereu, că 
numai în neamul prusiac svâcneşte adevă
rată viaţă — numai aici poţi afla un sâm
bure cu vlagă, pe când la celelalte noroade, 
dar mai ales la cel de peste Bin, nu
mai formă — numai coajă goală există. 
Naţia germană se află în ceeace priveşte 
fiinţa, — cu cea franceză în raport de 
formă şi fond „minte şi raţiune“.(!) Pute
rea formală se află pe partea celui din 
Corsica, şi încă în o măsură foarte con- 
ziderabilă, din partea lui Napoleon se să
vârşesc fapte mari şi epocale, aceasta o 
vede ori ce om cuminte, şi nici nu ar fi 
mod de îndoială faţă de dăinuirea ace
stei puteri şi efectelor sale, dacă raţiunea 
nu ar vorbi altfel. Raţiunea, zice Fichte, 
ne grăieşte, ne convinge, că tot ce pre
stează Napoleon e mare numai ca feno
men, iar fenomenul ca atare nu are fiinţă, 
e o mărime negativă, o privaţiune! Bona
parte nu trăieşte cu adevărat; faptele şi 
prestaţiile lui nu le stăpâneşte el, ci na
tura, el e numai mijloc al unui instinct 
natural (Naturtrieb), nu e un „Eu*, o uni
tate adevărată, — nu s’a pătruns de dum
nezeiască idee de raţiune, din care cauză 
faptele lui posed numai putere formală.

Fichte iubeşte Rusia, dar iubirea lui
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Aşa de cu meşteşug ştiu: 
şele pe nenorociţii păgâni.

Mai târziu, fiind împărat smintitul 
Neron, care însuşi se mândreâ că ar fi fer
mecător, Simon era socotit ca cel mai bun 
prietin şi sfetnic al împăratului.

Sfântul Petru şi Simon vrăjitorul. Ve
nind sfântul, marele apostol Petru in Roma, 
mult s’a minunat de obrăznicia vrăjitorului 
şi de orbirea păgânilor, cari se lăsau să fie 
amăgiţi. Deci, când apostolul a văzut cât 
de primejdios pentru suflet este acel înşe
lător, a început a-1 urmări şi unde îl vedeâ 
că face vrăjitorii şi înşală lumea îl dedea 
de gol, arătând pe faţă mişelia vrăjitorului.

Din această pricină Simon vrăjitorul 
căuta toate chipurile cum l-ar perde pe sfân
tul, ca să rămână el singur, nesupărat. în
cercările lui diavoleşti au rămas însă za- 

Mce în faţa puterii dumnezeeşti cu care 
Petru era înarmat.
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Şi era mare mulţime de popor adu
nată ca să petreacă pe moarta la groapă 
când a sosit sf. apostol Petru şi vrăjitorul. 
Deci în faţa mulţimii a zis sf. Petru cătră 
vrăjitorul, care mult se lăudă cu puterea 
sa : Care din noi doi va învia pe mort, 
acela are învăţătura cea adevărată şi pe 
acea învăţătură să o primească poporul.

Acest cuvânt a plăcut poporului.
Atunci Simon vrăjitorul încredinţân- 

du-se în puterea diavolească a farmecelor 
sale a zis poporului: De voiu înviâ eu pe 
mortul acesta, veţi omorî voi pe Petru?

— II vom arde de viu înaintea ochilor 
tăi, a răspuns poporul.

Deci s’a apropiat Simon vrăjitorul de 
patul mortului său şi prin farmecele sale 
drăceşti a făcut de s’a mişcat capul mor
tului.

Când a văzut această mişcare poporul 
a început a strigă: a înviat mortul, a înviat 
mortul, şi se pregăteâ să apuce pe Petru, 
ca să-l ardă.

Petru însă făcând semn cu mâna, 
rugă poporul să se liniştească şi să-l as
culte. Şi făcându-se tăcere Petru a zis: 
Oameni buni, aşteptaţi nu vă grăbiţi.

Dacă tinărul este viu să se scoale să

umble şi să vorbească, pentrucă pănă nu-l 
veţi vedeâ umblând şi vorbind să ştiţi că 
Simon prin nălucire vă înşeală.

Simon la rândul său umblă şi se în- 
vârtiâ pe lângă pat, chemând în ajutor pu
terile drăceşti cu nădejdea că doară-doară 
va izbuti să facă pe tinăr să se scoale şi 
să umble. Deci zadarnic trudindu-se s’a 
ruşinat şi a încercat să fugă, dar poporul 
l-a oprit.

Atunci Petru departe stând şi-a ridicat 
mânile spre cer şi s’a rugat zicând cu glas 
mare: Doamne Isuse Cristoase, Tu ne ai 
poruncit nouă, ca cu numele Tău să în
viem morţii. Deci, mă rog Ţie înviază pe 
tinărul acesta ca să cunoască poporul cesta 
înainte, că Tu eşti singur şi adevărat Dum
nezeu; apoi a strigat celui mort zicând: 
Tinărule, scoală, că te înviază şi te tămă
duieşte Domnul meu Isus Cristos.

Şi, îndată tinărul deschizând ochii s’a 
sculat şi venind a căzut la picioarele apo
stolului şi a strigat: Am văzut pe Domnul 
lsus cum a poruncit ungerilor Săi, ca pen
tru rugăciunea ta să mă dee iarăşi maicii 
mele.

Atunci tot poporul cuprins de mirare 
şi de cutremur a început a strigă zicând:
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nu se poate privi ca patriotizm izvorât j 
din iubirea de gliă, ci din iubirea vecini- j 
ciei, a raţiunei. La o astfel de aserţiune j 
ne sileşte vorba din „Grundzüge des ge
genwärtigen Zeitalters“ : das Vaterland 
des wehrhaft gebildeten christlichen Euro
päers sei derjenige Staat in Europa, der 
auf der Höhe der Kultur steht“. Şi cum 
că Prusia e statul care se află în fruntea 
culturii ne-o dovedeşte alipirea lui faţă 
de naţia prusiacă. Prusiacul e singurul 
popor, în ochii lui, în care să mai simţesc 
pulzaţiuni de viaţă raţională. —

Astfel de credinţe profesează Fichte 
înainte de 10 Octobre, 1806. Ziua de 10 
Octobre însă şi cele următoare sunt zilele 
judecăţii. întâmplările din vremea acea
sta îi zdruncină şi spulberă întreaga cre
dinţă zidită mai mult pe nisip decât pe 
peatră. Orbit de dragoste faţă de prusiac 
nu văzu că şi neamul lăudat şi iubit e 
îngropat în formalizm mort — să ne cu
getăm numai la frumoasele „cosiţe“ şi 
la „parade marschul“ cel mândru al sol
datului prusirc. —

In 10 Octobre Napoleon zdrobeşte pe
Prusiaci la Saalfeld, în 14 îi nimiceşte cu 
desăvar ; e la Jena şi Auerstaadt, iar în 
27 îl aflăm făcându-şi intrarea în capitala 
ţării, în Berlin.

Ştirile acestea îngenunche pe Fichte, 
puterea lui morală e rănită de moarte, iar 
la auzul ştir'ei despre pacea dela Tilsit 
desperează cu totul. Mai bine se desprinde 
slăbiciunea credinţii din şirele adresate 
nevest’i sa’eîder gegenwärtigen Welt und 
dem Bürgertum hienieden abzusterben habe 
ich schon früher mich entschlossen, Gottes
wege waren diesmal nicht die unseren; ich 
glc.vble, die deutsche Nation müsse erhalten 
werden, aber siehe sie ist ausgelöscht“. (Leb. 
und Briefw. I 396/7).

înfrângerea aceasta internă e însă nu
mai momentană; nădejdea în ordinea mo
rală din univers răsare iarăşi şi încă cu 
mai mere putere. Spre mirarea tuturor îşi 
tăgăduieşte convingerea: „die Nation ist 
ausgelöscht“. Vorbirile ţinute un an mai 
în urmă 1807 ne grăesc cr acă Fichte şi a 
învins desperarea şi îndoiala în dreptul 
de trai, conform cerinţelor raţiunii veci- 
nice. — II vedem încins de flacăra cura- 
giului şi a nădejdii, ca un Ieremia sau 
Exichie în mijlocul norodului, împrăşti
ind adevărate săgeţi şi fulgere atât în 
duşmanii externi cât şi cei interni. Nici o 
umbră de fiică nu-’l pătează, plin de dor 
pentru reuşita scopului său, deschide o 
îndrăzneaţă luptă. „Ich weis recht gut 
was ich wage, ich weis, dass ebenso wie 
Palm ei Blei mich treffen kann. Aber das 
ist es nicht was ich fürchte und für den 
Zweck, den ich habe, würde ich auch gerne 
sterben. (Leb. u. Briefwechsell I 316).

Şi care e „Zweckul“, scopul care îl 
entuziasmează într’atâta? E de a zdrobi 
piatra inimii, pseudosufletele germane, 
de a spulberă norii îngânfârii, v’forii pă
catelor naţionale ; de a scoate la lumină, 
la conştiinţă adevărată scânteia divină, 
„eul“ adevărat din păiangenişul formalis
mului, din câlţii formalităţilor fără vlagă.

Unul este Dumnezeu, acela pe cart-’ pro- 
povedr:e;.te Petru.

Iar Simon vrăjitori1 cu nălucire s’a 
făcvt chip de câne şi aluat-o la fugă. Po
porul însă l-a prins şi voiâ să-l omoare cu 
p-’ctri, ori să-l ardă de viu ca pe un nele
giuit vrăjitor şi făcător de rele ce f a. Dar 
sfântul apostol Petru a strigat: Fraţilor, 
Domnul şi Împăratul nostru ne-a învăţat să 
nu răsplătim răul cu rău. Lăsaţi-1 să meargă 
unde va voi, că desto'ă pedeapsă îi este 
ruşinea (’ ocara ce a îndur ;t şi cu îoştinţa 
că s’a descoperit neputinţa vrăjilor sale.

Vrăjitorul şi cânele. Prin bunătatea 
apostolului Petru scăpând de moaite, vră
jitorul Simon s’a dus cu grabă la casa unui 
fost ucenic al său. Marcel Romanul, pe care 
îl botezase sf. apostol Petru. Aici ajungând, 
precum scrie însuşi acel Marcel, a pus de 
pază la uşa casei un câne mare legat cu 
lanţul şi apoi a întrat în casa lui Marcel, 
zicând: las să vedem dacă va îndrăzni Petru 
să vină aici.

După un cias do vreme "etru a mers 
la casa lui Marcel şi găsind cânele legat 
la uşă l-a deslegat şi i-a zis: Mergi şi spune 
lui Simon vrăjitorul să încete a mai amăgi 
ţu  farmecele sale drăceşti pe oameni pen- ;

In vorbirile cătră naţiunea germană 
dezvoaltă gândul adevăratei iubiri de pa- 
tiie într’o formă idealistă de tot. — Iubi
rea adevărată nu poate să se refere la un 
lucru trecător, — adevărul e etern — şi 
astfel şi adevărata iubire de patrie trebue 
să aibă de obiect — vecinicia, — raţiu
nea care se manifestă în stat. Cine iube
şte cu adevărat patria sa acela nu înţelege 
sub patrie ceva trecător, ceva vremelnic, 
ci patria i se înfăţişează „sub specie ae- 
trenitatis“, sub chipul veciniciei. Wer zwar 
vielleicht sein unsichtbares Leben nicht eben 
also sein sichtbares Leben als ewig er
blickt, der mag wohl einen Himmel haben, 
und in diesem sein Vaterland, aber hie
nieden hat er kein Vaterland“. (S. W. VII. 
383.) Un astfel de individ e de compăti
mit. Căci trebue să ştim: ceriul e pentru 
Fichte identic cu vieaţa vecinică, iar vieaţa 
aceasta nu începe după moarte, ci ea e 
aici pe pământ, constă în înălţarea preste 
forma trecătoare, în învingerea eului mic, 
ţăsut din interese zilnice, în aflarea eului 
adevărat, în fiinţa eternă a raţiunii, în a- 
perceperea eului seu ca ceva etern. Wer 
niht zuvörderst sich als ewig erblickt, 
der hat überhaupt keine Liebe, und kann 
auch nicht lieben ein Vaterland. (S. W. VII. 
383.) Iubirea de patrie numai atunci poate 
fi adevărată când naţiunea e privită ca 
stând sub o lege anume pentru ea, de 
dezvoltare, prin care se vădeşte Dzeirea. 
Nur wie jedes Volk seiner Eigenheit ge
mäss sich entwickelt und gestaltet, tritt 
die Erscheinung der Gottheit in ihrem ei
gentlichen Spiegel he aus so wie s'e sol\ 
(S. W. VII. 467.)

Adevăratul patriot se bucură de na
ţiunea sa şi o iubeşte cu tot sufletul seu, 
căci iubeşte divinitatea, care se iveşte şi 
lucră prin dânsa. — însuşirile specifice 
prin cari se deosebeşte un popor de al
tul, diferite condiţiuni sub cari trăieşte şi 
se dezvoaltă, determină chipul de mani
festare al Dzeirei. — Scopul suprem al 
naţiunii, precum şi al individului e de a 
deveni conştiu de eul seu adevărat, de 
divinitatea ce lucră în el. Nervul vital al 
vorbirilor cătră naţia germană e: das Ich 
soll zum Bewustsein seiner selbst kom
men, sicht selbst erfassen, sich selbst ken
nen lernen. Es soll nicht bloss wissen, 
sondern es soll wissen, dass es weiss, es 
soll mit Bewustsein wissen. Tot astfel 
trebue să fie şi eul individului colectiv. 
Să nu fie un popor închegat numai prin 
comunitatea limbii şi a obiceiului, sau 
chiar numai prin respectarea aceluiaş rege, 
ci să fie un popor cu conştiinţă proprie, 
o voinţă comună şi conştie de sine să 
pătrundă pe toţi membrii, indicând fie
căruia datorinţa lui sfântă şi eternă!

Scopul acesta măreţ numai prin o 
educaţie naţională e realizabil; numai prin 
o educaţie naţională se vor putea vindeca 
ranele germanismului, şi numai prin ea 
se va putea ridică neamul seu la treapta 
cea înaltă de conştiinţă!

J e n a  în Iunie 1906. Nicolae Păunaş.

tvu cari Cristos Mântuitorul sângele şi l-a 
văr-at.

Deci mergând cânele înlăuntru eu glas 
omenesc a griff Jai Simor, spunându-i ce-i 
poruncise sfântul apostol.

Când a auzit Maree1, că apostolnl 
Petru este la uşa casei sa’e, a ieşit grabnic 
înaintea sfântului, pe c;re l-a primit cu 
cinste în casa sa, :ar pe Simon vrăjfforul 
l-a gonit afară.

Cânele insă nesupărând pe nimenea s'a 
aruncat asupra vrăjitorului şi apucându-l cu 
dinţii l-a izbit de pământ gata să-l sfâşie în 
bucăţi. Iar s.ântul Petru privind pe fe
reastră la celece se petreceau în numele 
lui Cristos a poruncit cânelui să nu vateme 
trupul lui Simon.

Cânele ascultând porunca n’a vătă
mat întru nimic trupul vrăjitorului; numai 
i-a sfâşiat hainele în mici fâşii şi bucăţele, 
aşa că n’a rămas acoperită nici o parte cât 
de mică a trupului lui.

Iar poporul care privise cu oarecare 
mulţămire la această minune, văzând pe 
vrăjitorul despoiat de tot l-a alungat din 
cetate ocărându-1 şi huiduindu-1.

Vrăjitorul şi berbecele. Dupăce a tre
cut oarecare vreme dela ruşinea ce o păţise

Din p ă tim ir i le  n o a s t r e .
Dau public1 >. ţii următoriul caz ce 

mi s’a întâmplau de curând.
Sâmbătă în 1/14 Iulie mergeam cu 

trenul la Zlatna, spre a luă şi eu parte 
la târgul de săptămână. Trenul stând în 
comuna noastră Poiana numai o minută 
m’am suit cu graba într’un cupeu unde 
eră o societate de vre o 2—3 excursionişti, 
de profesie învăţători de stat.

Văzând că aceştia toţi îmi sunt ne
cunoscuţi, m’am retras în coridorul de 
afară.

La baia dela Poiana se opreşte tre
nul şi în timpul cât a stat se mai adună 
şi din cupeul vecin toţi tovarăşii în nu
măr de vre-o 20—25 inşi.

Se pun pe cântări ungureşti, răsu
nând văzduhul de glasurile lor.

La monumentul cel cu însemnătate 
istorică dela Pre-aca încep a cântă o cân
tare, cere după cum mai târziu afirmau 
ar fi fost imnul lor naţional.

Când cântau mai cu foc aud, că u- 
nnl dintre dânşii comandă „le a kalapot“, 
ceea ce se şi execută.

Aceşti doritori de zizanie şi ceartă 
văzând că finauţul (Bugner Felix), ce şe
dea în coridor lângă mine nu şi-a luat 
de pe cap pălăria, încep a zbieră „le a ka 
lapot“. Domnul acesta văzând în ce stare 
se află gălăgioşii îşi depune chipiul.

Nu trece mult şi la u 'echea mea a- 
jung cuvintele celor din cupeu adresate 
cătră finanţul de lâugâ mine „Dobja le 
azt a büdÖ3 oláh prpot“.

La au^ul ace tora numai decât strig 
după călăuzul (Văradi) şi conductorul 
(Găă!) de t~er, căci vre-o 4—5 inşi m’au 
fort încunjr ?.t în coridor zbierându-mi 
în urechi din toate puterile cântarea lor 
şi avaud, sigur, intenriunea de a-’şi exe
cută planul.

Noroc că boctăria dela Presaca n’a 
fost departe de monument şi trenul se 
opreşte.

Sosind călăuzul pun mâna pe uşă 
şi vreau să mă cobor, când deodată sim
ţesc în spate, că uşa e aruncată cu toată 
puterea asupra mea şi mă doboară în ge
nunchi. Noroc, că m’am ţinut de un fer 
dela tren.

Vine la faţa locului şi conductorul 
şi le adresează câteva cuvinte pentru pur
tarea lor, iar călăuzul mă conduce în alt 
cupeu, aducându’mi ulterior şi bagajul 
rămas în vagonul celor mult iubitori de 
neamul românesc.

Ajungând trenul la staţiunea „Galecz- 
Fenes* anunţ faptul şefului de gară pre- 
zentându-se şi unul dintre excursionişti cu 
numele Filo Géza (de o fi adevărat) care 
mă acuză cu aceea, că eu la cântarea im
nului lor naţional nu mi-am ridicat pălă
ria, deşi trăiesc cu pane ungurească, pri
mesc congruă dela stat.

După ce arăt în româneşte starea 
faptică a lucrului dându-se signatul de 
plecare mă sui în cupeu fără ca despre a- 
facere să se ia act în scris.

La Zlatna, staţiunea ultimă respec
tivul domn, care a luat asupra sa toată 
afacerea, se prezintă la şeful de gară, spre 
a-i arăta crima cea de moarte ce am co
mis în contra statului.

Mă prezint şi eu numai decât şi îi 
aduc şefului la cunoştinţă faptul întâm
plat. —

Vorbind în limba mea maternă şeful 
nu vrea să mă asculte zicând, că nu ’mi 
cunoaşte limba. Eu neputâncu-mă exprima

cu cânele său, Simon vrăjitorul a venit 
iarăşi In Roma şi ca să-şi câştige iarăşi 
cinstea pe care o avuse mai înainte a fă
găduit poporului, că are să-şi a'.ete dumne
zeirea şi remui irea, dându-se să-i taie capul 
că apoi peste trei zile să irvieze.

La chemarea lui s’a adunat mulţime 
multă de lume, între care se găsiâ şi sfân
tul apostol Petru. In faţa mulţimii prin vrajile 
sale Simon s’a făcut nevăzut, punând In 
locul său un berbece, al cărui cap s’a şi 
tăiat.

Poporul credea, că în adevăr capul 
vrăjitorului s’a tăiat şi deci aşteptă acum 
să vadă dacă în trei zile va înviâ. Dar
sfântul apostol Petr 
gonit puterea cea 
înşelă văzul mu’ 
perit adevărul 
în locul lui 
berbece.

Der
îndrăzr
pent»-
şin

5a iarăşi la cinste şi

i înşelăciunea a 
i prin care se 
ată s’a desco- 
ut cu mirare că 
1 s’a tăiat un

entru această 
nind lui Petru 
răjitor l-a ru-

jitorul Simon
n I „x

corect ungureşte recurg la un tălmaciu 
în persoana Dlui notar român I. Cismaş, 
care din întâmplare se aflâ pe tren.

Tălmăcindu’mi cele dorite de mine 
cer de1a respectivii domni să se legiti
meze.

Se codeau toţi şi cel cu gura mare 
şi decătră pădure Filo Géza mai slăbeşte 
d;u curajul avut.

Unul dintre ei totuşi îmi arată o căr
ticică cu fotografia lui urm: tă de cuvin* 
tele „Fonod Gyula, tanitó B.-Pest“.

Imi notez numele şi mă depărtez Ur
mat de zbierătele pretinşilor propagatori 
de cultură, cari credeau că prin ţinuta lor 
au făcut o faptă nespus de folositoare 
patriei.

Ne fiind sigur despre numele excur- 
zioniştilor anunţ faptul şi jandarmăriei 
spre ale eruâ numele cel adevărat.

Ce va fi isprăvit aceasta nu ştiu, căci 
nu preste mult m’am întors cu trenul 
acasă la ai mei, aducându-le o amintire 
nu de tot plăcu A.

Mi-am făcut acasă cruce mulţămind 
lui Dzeu, că am scăpat cu zile de atenta
tul făcut în contra vieţei mele, a unui 
preot, care îşi iubeşte din toată inima pa
tria şi care contribuie prin sine şi fii săi 
sufleteşti la bunăstarea şi fericirea ei.

Ce va mai urma din această întâm
plare se va petrece la tribunal unde m’a 
îndrumat şeful de gară dela Zlatna.

Poiana, la 3/16 Iulie 1906.
Alex. Băieşan. 
p re o t g r . or. rom .  ̂

*
„Asociaţiunea“.

Convocare.
Adunarea cercuală ordinară a des

părţământului Blaj al „Asociaţiunii pentru 
literatura şi cultura poporului român“, se 
convoacă pe ziua de 2 2  Iulie n. a. c. în 
Uifalău la oarele 10 a. m. cu următorul 

P r o g r a m :
1. La 9 oare sosirea comitetului şi 

participarea acestuia la serviciul divin.
2. Deschiderea adunării.
3. Raportul comitetului.
4. Alegerea alor două comisiuni: pen

tru cenzurarea raportului şi înscrierea de 
membrii noi.

5. Disertaţie economică pentru popor, 
de Emil Vlassa.

6. Raportul comisiunilor.
7. Statorirea locului, unde se va ţinea 

viitoarea adunare generală.
8. Alegerea alor doi delegaţi la adu

narea generală dela Sibiiu.
9. Disertaţie pentru popor, de D\^f 

loan Raţiu.
10. Propuneri.
11. Alegerea comisiunei de verificare.
12. închiderea adunării.
13. După adunare publicul, înainte 

de a se aşeza la masă, va cercetă expo
ziţia de lucruri de mână şi ţeseturi.

La această adunare, care se va ţinea 
în localul bisericii gr. cat. se îuvită toţi 
membrii Asociaţiunii şi toţi ceice doresc 
progresul poporului român.

Spre orientare însămnăm aci, că de 
acest despărţământ se ţin următoarele co
mune :

Din cercul pretoriai al Blajului: Mi
halţ, Obregea, Bucerdea-grânoasă, Cisteiul- 
român, Crăoiunelul, Blaj, Ciufud, Tiur,
Yeza, Mănărade, Lupu, Spătac, Cenade, 
Cergăul-mic, Cergăul-mare, Beşinău, Ohaba,

stolul Petru. Deci îşi puse în gând ca cu 
ajutorul puteri' drăceşti să zboare şi să 
se prefacă î î faţa mr’ţimii că se înalţă jş. 
la cer, ca apoi mai târzia arătându-se 
poporului sf-i spună, că Dumnezeu fiind 
s’a pogorât din cer. Gâ îdul lui era ca 
după arf tarea sa ca Dumnezeu să po
runcească mulţimei orbite ca să ucidă ojjfc 
să ardă pe Petru.

Cu aceste socol’nţe a mers el în mij
locul cetăţii Roma, având pe cap cunună 
de dafin şi in faţa mulţimii de popor s’a 
suit pe un zid foarte înalt. De acolo din 
vârful zidului a zis poporului: De vremece 
voi, Romanilor, ca nişte fără de minte m'aţi 
părăsit şi aţi urmat lui Petru: să ştiţi că 
şi eu vă voiu părăsi şi cetatea aceasta ne- 
mulţămitoare nu o voiu mai apăra, ci voiu 
porunci ângerilor mei ea, văzând voi să mă 
iee pe mâni şi să mă înalţe la Tatăl meu 
in ceruri, de unde mari pedepse voiu trimite 
asupra voastră, fiindcă n'aţi ascultat cuvin
tele mele şi n'aţi crezut lucrurilor mele.

hceste z’câ idu-le, vrăjitorul a bătut 
îţi palme şi s’a întins în văzduh şi a înce-4^ 
put a zbură şi a se înălţă.

To” poporul văzând această zburare şi 
da minunat foarte şi gândindu-se
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Colibi, Tău, Roşia-de-săcaş, Ţapu, Şoro- 
ştin, Broşteni.

Din cercul pretoriai al Aiudului: Pe 
ţelea, Căpud, Mişcreac, Ocnişoara, Uifalău, 
Tâmpăhaza, Sâncraiu.

Din cercul pretoriai al Hususăului: 
Petrisat, Iclod, Sâncel, Pănade, Spini, Bia. 
Yalea-Sasului, Sân-Miclăuş, Şona, Bâlcăciu, 
Jidvei, Cheslăr, Tăuni, Micăsasa, Lunca, 
Lodroman, Hususău, Glogoveţ.

Şi provizor şi Despărţământul Uioara. 
ţjf B l a j .  din şedinţa comitetului ţinută 
la B Iulie 1906.

loan F. Negruţiu Alexandru Ciura 
d ire c to r  secretar.

NOUTĂŢI.
Secţiunile Atociaţinnii ţi-au ţinut 

şedinţele Sâmbătă şi Duminecă. Intr’una 
din aceste şedinţe s’a primit propunerea 
făcută de a se scoate încă în to 'm ra 
anului aceitaia o revistă poporală c: "e 
va fi editată de Asociatiune şi redactaţi 
de ser etanul literar. „Transilvar'a“ se 
va rest' i i"e numai la rfacerile de carac
ter rdnrivntre tiv. Ir'fiinţarea acestei re
viste e r î pas n; emnat în Vuţa Asoci
atiune1. fi’iCi acesta mijlocul ce' mai pri- 
elric ntru slujirea scopului adev rat al 
Acocicţiuru. Va aduce servicii mari „cul- 
tuîii poporului român“, cu atât mai vâr
tos că atât partea intelectuală cât şi cea 
materială îi este asigur tă.
^  Pe lârgă acectea s a decis ca să se 

ţ ^ ,  mai multe şedinţe, decum s’au ţinut 
pănă acum, un lucru de altfel dorit de 

** toată obştea. S’au ales apoi membrii noui; 
în secţiunea istorică membrii ordinari 
domnii T. V. Pe căi 'anu, N. Togan şi Dr. 
1 . Lupaş; în secţiunea ştientifică membrii 
corespondenţi domnii Dr. 1. Bea şi ti. 
lodică şi în secţiunea şcolară membru co
respondent Dr. I. Borda. Pentru şedinţa 
festivă a secţiunilor la adunarea generală 
din Braşov au fost însărcinaţi cu ţinerea 
unei conferenţe dnii A. Vlaicu şi A. Ciortea. 

*

Alegerea dela Lipova s’a făc ut Marţi. 
Candidatul raţional român Dr. A. Marta 
a întrunit 410 voturi, koşutistul £48, şi a 
biruit constii. Daniel cu 1£07 voturi. Ko- 
şutiştii cercului sur.t amărâţi.

conducător al tractului a glăsuit poporu
lui afară în curtea bisericii, căci biserica 
n’a încăput toată mulţunea adunată, preo
tul G. Rain despre „statornicia în cre
dinţa strâmoşea’că“. Cuvintele lui au elec
trizat poporul. Pe urmă întreg poporul a 
fost stropit cu apă sfinţită.

Tot în acea zi s’a întrunit precţ’mea 
în conf'erenţa ronvocată anume din acest 
prilej. In corferenţă s’a discutat atât 
predica părintelui Rain cât şi serviciul 
în+”eg şi după sulevarea unor chestiuni de 
formă se declară cucce e. Tot preotul G. 
Rain ceteşte cnoi di e taţi a sa asupra su
biectului dat: „P in ce mijloace s’ar putea 
delătu”â ;u d cerentlVmul manifestat din 
partea poporului farit de credinţă, biseii- 
că şi aşezămirtele noastre t trămoşeşti ?* 
Disertaţia publicată în ziarul nostiu a 
fost ascult' tă cu satisfacţie, ştiut fiind că 
autorul ei e unul d’ î cei mai harnici şi 
zeloşi preo i »1 noşt"i.

Se pune apoi la desbatere propune
rea făcută în anul trecut pentru organi
zarea preo ’ nei din t"act în grupml pei- 
maueute cu sco, al de a ţinea în comune 
zile de prazi c edificator al moralităţii 
popoialui. Propune ea aceasta s’a prezen
tat la acea ta co ere ţa cu un proiect 
hotă ai (publoat in N1’. 71 fi 72 al ziaru
lui no’t ’), d'-r pro:ectul afo t respins de 
maioi’tatea vot1 lor din co> feren'â.

Se strtore le definitiv „planul cro- 
nolog'c“ şi se alege comuna B uiz ca loc 
pentr1' couferenţa anului viitor. Prazni
ce1 rilei s’a înche’at cu o masă comună 
în „Hotel Centre1“, la care s au ro dit opt 
toaste obicinuite.

*

P«‘.t (le nvofenor. La gimnaziul din 
Năsăud sr jt de ocupe t două catedre de 
profesor, una de ştiinţele nrturale şi alta 
de filologie clasică. Terminul concisului 
e 20 Iulie. *

Turner1. Z. Bârsan. Serată teatrală 
se va dâ Duminecă 22 Iulie n. în sala 
şcolii din Sălişte. începutul la orele 8 
seara. Programul: 1) „Slugă la doi ttăpâni“ 
comedie în 2 acte de Goldoni, localizată 
de Zaharie Bârsan. 2. Declamaţie „Greva 
Fer arilor11. 3) „Furtuna Casnică“, comedie 
într’un act de Paul Ferien.

*

Nonă Protestare în potriva Grecilor 
au făcut D m ;neca trecută studenţii din 
Bucureşti. Au ţinut mai multe vorbiri 
înflăcărate, an cutreierat în cortegiu mri 
malte baleve.de şi-au lust decisa1, ea «tu- 
dea'imea să cutreiere ţara şi să provoace 
pe Româri la luptă în cont:a Grecilor.

*

Alea iacta est. Iarăşi Grecii. Acest 
popor devenit în timpul din urmă cea mei 
urgisită adunătură de oameni se vede că 
nu vrea să ia în serios conflictul cu Ro
mânia. Guvernul Greciei n’a luat în seamă 
intervenţia guvernului românesc pentru 
împedecarea bandiţilor din Macedonia Ba 
din contră, parcă îi îndârjeşte şi mai rău. 
Dovadă măcelul proaspăt dela Huma şi 
altul şi mai proaspăt deia Kserclivac (vilae- 
tul Salonic), unde bandiţii au răpit 7 cio
bani aromâni, i-au dus la gârla Bistriţa 
unde pe 6 i au omorât, al 7-lea a izbutit 
să scape.

In urma ăstor fel de fapte îndârjirea 
şi dorul de răzbunare a ere cut în mod 
uriaş în ţara românească. Insuş guvernul 
e decis să ia măsuri aspre în potriva ban
delor din Macedonia.

„De astăzi înainte — zice ziarul gu
vernului — la crimele grecilor nu se mai 
poate răspunde cu blândeţă, cu moderaţie 
şi cu tratative de împăcare. Atâta timp 
cât bandele vor opera în Macedonia şi 
condiţiile impuse de guvernul român nu 
vor fi acceptate, despre o împăcare nici 
vorbă nu poate fi. Cu bandiţi nu poţi 
sta de vorbă, asta să se ştie.“

*
Drama din Murăş Oşorhei s’a lim

pezit în zilele acestea pe deplin. S’a consta
tat că total a fost o bănuială fără temeiu. 
Oreskoviei s’a împăcat cu nevasta şi în
dată ce se va însănătoşâ pleacă din oraş. 
Ofiţerul e încă prins.

*
Poştă la gară. Min. Kossuth a dat 

de curând ordin, ca la toate gările să se 
introducă înnoirea poştală, ca să primească 
şi scrisori recomandate, în deosebi la co
munele cari n’au poştă ori sunt departe 
de aceasta.

*

Grevă. In minele de aur dela Brad, 
propiietatea unei societăţi germane, a erupt 
greva generală. Două mii cincisute de lu
crători pú sistat munca, şi nu vreau să 
se apuce de nou de ea, decât numai după 
îm bunătăţea sorţii. Din Arad au plecat 
la faţa locului două companii infanterie. 

*
Rusia. Focul din Rusia încă n’are 

de gând să se potolească. Criza guvernu
lui e cât se poate de încurcată. Ţarul nu 
îşi află om pentru ca să’l încredinţeze cu

foi marea unui nou cabinet, căci socialiştii 
şi anarhiştii au declarat că nici un guvern 
nu va avea viaţă. Intr’ua parc din Pete1- 
hof a ucis un anarhist cu trei puşcături 
de revolver pe pacinicul general Kozlov, 
crezând că e Trepov, cu care acesta să- 
mâi â bine. In capitală fac huliganii de
monstraţii maii, omoară şi jafuieso ziua 
în ameaz. In Lmbockei s’a răzvrătit între
gul corp de armată în potriva mai mari
lor săi. *

Statuă lui Kossuth vrea să ridice 
oraşul — Hunedoara; aşa zio ziarele un
gureşti. Oare ce merite va mai fi având 
şi Kossuth pentru acest oraş?

#
Siguranţa drumului de fier. Din

toate părţile vin ştiri despre nenorociri 
pe drumul de fier. In apropiere de Ko
blenz s’a izbit nn tren de bucăţi mari şi 
grele de fier ce erau puse de răufăcători 
pe şine. Nu s’a întâmplat însă moarte de 
om. In Franscati a scăpat din gară un 
vagon, care s’a ciocnit cu un vagon de 
tramvai. S’au nefericit 35 persoane. In 
apropiere de Zebegeuy a căzut pe şi’ie o 
stâncă mare ruptă în urma ploilor multe. 
Noroc că a fost ziuă şi pericolul a fost 
observat din bună vreme. In gara din 
Trencsen s’a izbit nn tren de persoane în 
altul. Zece persoane s’au nenorocit. Ase
menea ciocnire s’a întâmplat în gara de 
West din Yiena ceea ce a costat cinei 
persoane. Şi toate aceste s’au întâmplat 
ín sântămâna trecută«

*
Ministru ucigaş. In anul trecut a 

fost ucis pe inzula Creta un membru sus 
nus al armatei şi s’a de.scoperib că autorul 
intelectual al omorului a fost ministru 
pres. C. Digridakls de atunci. A fost 
p :ns şi iu zilelele trecute judecat împreu
na cu făpaaitouul la câte nouă ani mun
că zilnică.

*
Mama vitregă. In Solnoc o mamă 

şi-a aruncat copilul vitreg în fântână, ca 
să scape de el, căci avea multă sfadă 
în casă cu bărbatul şi îşi avea şi ea un 
copil al ei. Mama bestială a fost deţinută. 

*
Spor. Soţia unui muncitor, Andrei 

Vidaeovici din Bănat, a dat naştere în 
zilele trecute Ia trei băeţi. In anul trecut 
încă avuse doi copii deodată, iar cu doi 
ani înainte tot trei. *

Cel mai plăcut cosmetic care poate 
fi privit de neîntrecut, e fără îndoială 
Crema Marg'd a lui Földes, care şi-a câşti
gat plăcerea damelor. Se foloseşte chiar 
şi de domni, deoarece e cu totul nestri- 
căcioasă, delătură în câteva zile ori ce 
necurăţenia a pielii, pistruii, jubruţele, 
carii de piele, etc. şi înviorează şi înti
nereşte obrazul. Nu se foloseşte numai 
pentru pielea obrazului, ci şi pentru înăl- 
birea grumazului, a umerilor şi mânilor. 
Damele noastre sunt încântate de efectu1 
ei. Un borcan mare costă 2 coroane, un 
borcan mic 1 coroană. Se capătă la pro- 
ducentul Clemens v. Földes, farmacist în 
Arad, cum şi în alte farmacii. Cumpără
torii să se ferească de imitaţii.

î n ş t i i n ţ a r e .
9 1

Dela In ie u a iil  Pavel- n h’ şcoala civilă din 
Beiuş primim spre publicare ui mat oarele:

1. Internatul Pavelian de fete pri
meşte eleve stipendiste pe întreg ori ju
mătate şi eleve solvente, cari cercetează 
şcoala civilă împreunată cu internat sau 
şcoala elementară de stat din loc.

2. Fiecare elevă ori sfipendistă, ori 
solventă are să recurgă pentru primire 
pănă în 1 August n. a. c. la Ordinariatul 
gr. cat. de Oradea mare (Nagy Várad).

Stipendiu numai eleve gr. cat. de 
şcoala civilă pot căpăta, şi în prima linie 
fetiţe orfane de preot gr. cat. din dieceza 
gr. cat. de Oradea mare.

La concursele trimise pentru pri
mire sunt a se alătura: carte de botez, 
testimoniul şcol., atestat medical şi ate
stat de vaccinare.

B. Pentru o elevă fără stipendiu, 
care locuieşte în Internat se solveşte la an 
în două sau cel mult îu patru rate anti
cipative : la 1 Septemvrie, 15 Novembre,
1 Faur şi 15 April (300) trei sute cor.

4. Pentru suma plătită fiecare elevă 
va primi: proviziune întreagă: locuinţă, 
vipt, încălzit, luminat, spălat, scaldă, even
tual medic, educaţia morală, instrucţie 
specială în studii, deolamare, cant, lucru 
de mână (croit), economia pracOcă, cele 
mai mari instruări în manua^ea maşinei 
de scris, — în fiecare zi în anumite oare 
au conversaţii şi instracţii în limba ro
mână, maghiară, germâuă şi la expresă 
dorinţă şi din limba franceză. Tot în suma 
amintită sunt socotite: o haină um’fimnă.
2 şurţe în formă de haină, o pălărie de 

I iarnă, una de vară, şi o manta de iarnă.

învăţătorii de stat au ţinut în zi
lele trecute adunare îu Budapesta la care 

-4fou luat parte peste 400 persoane. Au re- 
dijfccat un memorand, în care cer ca şi e? 
să fie consideraţi ca funcţionari de stat 
şi să beneficieze de plată egală cu aceia. 
Au prezentat memorandul in corpore mi
niştrilor Wekerle şi Apponyi.*

SfinD've de biserică. Ni se scrie dm 
tractul Hunedoarei că r omura Ghebi-U a 
avut :n 25 lume v. o zi de deosebit praz
nic, s'a sfinţii biserica frumoasă, renovată 
din sil1 iţa nurcii obositoare a Românilor 
ce se trudesc n întunerecul minelor de 
fier. Actul sfinţii ii F-a săvârşit P. V. D. 
•protopop A. Pacurariu, încredinţat de Esc.

Me'ropofit l. A fost azi'tat de preoţii
O. D ici’ă G. Rsiu, P. Şiuca, G. Ungur, 
L. Ui.grr G. Her 'f N. Popovici, N. Ze- 
voian, I Saciu I. Holder. Pe lângă cr- 
vi.nt.'.rea obicinu.’tă rostita, de harnicul

la ameninţarea vrăjitorului s’a umplut de 
frică, zicând oamenii unul cătră altul: Da, 
lucru dumnezeesc este acesta, că altfel cum 

Şfeir puteâ zbura prin văzduh. Vai de noi şl 
de copiii noştri | Dar marele apostol Petru, 
care cu ochiul său înarmat de puterea dum- 
nezeească a pătruns înşelăciunea vrăjito
rului, a început a se rugă lui Dumnezeu în 
aidUţil tuturor să vădească înşelăciunea lui 
Simon. Apoi a strigat cu glas puternic: 
Vouă, dracilor, vă poruncesc în numele 
Dumnezeului meu, ca în această clipită să 
vă îndepărtaţi dela vrăjitorul şi să-l lăsaţi 
acolo unde se află în văzduh.

Şi îndată dracii cei certaţi de cuvântul 
sfântului apostol au fugit dela Simon, care 
a căzut din înălţime val-vârtej la pământ şi 
s'a sfărâmat cu totul. Şi deşi trupul său s’a 
zdrobit aşa, că n’a rămas os întreg într’în- 
sul, totuşi spre ruşinarea şi pedeapsa Iu5, 
ticălosul vrăjitor n’a murit îndată, ci în mari 

^  chinuri şi dareri a mai trăit încă o zi, ca 
să fie pddă vie poporului amăgit şi prin 
ruşioarea lui să se preamărească numele 
ui Dumnezeu între oameni.
4f- Simeon P<pesru.

p ro to p re zb ite r .

f  Maria Goluchowska, mama mi
nistrului nostru comun de externe, conte 
Goluchowski, a decedat în etate de 83 
aui. *

5. Cele, cari doresc a studia pianul 
sau ci nbalul. — din cari se dă la săptă
mână câte iy 2 oră de instrucţie şi câte 
Va oră la zi exerciţiu, — plătesc deosebit 
65 cor., — iar pentru limba franceză 20 
cor. Aceste se solveso în 2 rate egale la 
începutul şi mijlocul anului şcolar.

Taxele pentru instrucţie la violină 
şi din limba latină se solvesc direct in
structorilor.

6. Pe lângă spesele amintite părinţii 
elevelor au să supoarte didactrul şcoalei, 
spesele pentru cărţile trebuincioase la 
şcoală, material de lucru de mână, de 
scris, de de e nn, pentru alte diferite lu
cruri şi pentru in itructie in dans.

7. Elevele primite au să aducă cu 
sine: albituri, din fiecare câte 6 bucăţi 
(fuste 3 să fie din barchet colorat); 12 
părechi de ciorapi negri; 12 batiste; 1 
ploier; 2 părechi de ghete înalte, de tot 
noauă; o manta de primăvarâ-toamuă de 
coloare vârâtă s.aa neagră, haină de casă, 
2 de creton, 2 din barchet şi una din 
ştofă de ia'na, de tot durabile; 2 şurţe 
în formă de haină ; 1 măramă de iarnă;
0 saltea (strojac); 1 pl poră cu 2 învă- 
litoare; 2 periDi < u 4 fe e albe; 2 cear
şafuri, 6 ştergare; 1 fi ' ă de masă cu 6 
şervete mari; 2 pepter1 (1 des şi 1 rar);
1 perie de diu+i, una de haine şi trei de 
ghete. Elevele din II, III, şi IV. cl. ci
vilă că- i aducă şi câte o ramă rotundă 
de brodi t.

Consc’-ierea în două exemplare a a- 
cestor obiecte Inse una te eu numărul in
dicat de direcflunea Internatului o vor 
présén tâ superiorităţii Internatului cu 
ocazia intrării lor în internat.

Pentru obiecte rele n u  neînsemnate, 
pentru juvaere (inel, oroluj, brăţar etc.) 
nu se primeşte re'poniabi’itate

Părinţii sunt rugaţi, ca să-şi nrovadă 
fetiţele cu toate vestmintele şi obiectele 
prescrise, căci din contră ele vor duce 
lipiă, neputând ţinea ordinea recerută cu 
vestmintele lor.

8. Elevele primite în Internat au să 
se prezinte cu toate cele de lipsă din 
3—8 Sept. n. a. o.

9. Tot în acest timp se vor întâţr- 
plâ şi inscrierile regulate, examenele co
rectoare şi de suscepţie atât la şcoala ci
vilă împreunată cu internat, cât şi la şcoala 
elem. de stat din loc. Invocarea Spiritului 
Sânt va fi în 9 Septem bre iar în 10 Sep
temvrie se vor începe prelegerile regulate.

Elevele- cari nu se vor prezentă în 
aceste zile de insoriere, ulterior numai pe 
lângă suplice timbrate şi motivate se vor 
primi cu învoirea autorităţilor superioare 
şcolare.

Elevele, cari doresc să înveţe privat 
sunt datoare a se înscrie cu cele regulate 
la începutul anului şcolar, ce dacă ar ne- 
gliga-o, au şi ele se recurgă pentru con
cesiune.

10. Pe clasa I. civ. se primesc acele 
eleve, cari au împlinit anul al 9-lea al 
etăţii. Primirea acelora, cari au împlinit 
etatea de 12 ani, depinde dela hotărîrea 
corpului profesoral.

La inseriere eleva de cl. I. civ. are 
să aducă: testimoniul şcol. de pe cl. IV. 
elem., — în lipsa căruia primirea se face 
numai pe baza examenului de suscepţie, — 
atestatul de vaccinare şi estrasul matri- 
cular. Aceste două atestate au să le pre
zinte şi acele eleve de pe celelalte clase 
infi, cari dela alt institut continuă clasele.

Pe celelalte clase civ. primirea se 
face pe baza testimoniului de pe clasa 
premergătoare.

11. Didactrul la şcoala c;vilă e 12 
coroane la an, înscrierea 4 coroane, testi
moniul şcol. 2 cor., programa dela finea 
anului 1 cor., şi fondul de penziune 30 
fii., total 19 cor. şi 30 de fii., care sumă 
se solveşte la inseriere.

Didactrul la şcoala elem. de stat e 
6 cor. şi fondul de penziune 30 fii.

12. Afară de taxele amintite în punc
tul precedent fiecare elevă de clase civ. 
are să solvească taxa lucrului de mână de 
clasa: cl. I. 8 coroane, cl. II. 12 coroane, 
cl. III. 13 coroane şi clasa IV. 20 cor. *

In anul şcolar trecut numărul eleve
lor interne a fost 91.

Di recţiunea.

Cărţi ti reviste.
Anual al şcoalei comerciale sup. din 

Braşov pe 1905/6. La loc de frunte are 
un studiu de d'r. A Vlaicu: „Reforma 
învăţământului nostru comercial“. Se dau 
rpoi dispoziţiile ministeriale din 1903 Nr. 
3640 m chestia examenelor private la şcoa
la corn. şi datele statistice, în cari stră- 
luce rezultatul trist al examenului de ma
turitate d;n ăst an.



822 T E L E G R A F U L  ROMAN

■Nr. 430-1906. (170) 1 -3  |
C o n c u r s  I

Pentru întregirea posturilor îuvăţăto- 
reşti vacante în comunele mai jos inferate 
din protopresbiteratul gr. or. Bistriţa se 
escrie concurs cu terminul de 30 zile dela 
prima publicare în .Telegraful Român“.

1. Blaşfalăul de sus cu salar de 600 
coroane dela popor, cuartir, grădină de le
gume şi lemne de foc.

2. Buduş cu salar de 600 coroane dela 
popor, cuartir şi lemne de foc.

3. Cuşma, cu salar de 400 coroane 
dela popor, 200 coroane ajutor dela stat, cuar
tir şi grădină de legume şi lemne de foc.

4. Galaţi, cu salar de 600 coroane dela 
popor, cuartir, grădină şi lemne de foc.

5. Ida mare cu salar de 600 coroane, 
cuartir şi (legume) grădină.

Concurenţii au a-şi înainta suplicele in
struite conform legei în terminul deschis la 
oficiul protopresbiteral subsemnat şi ca să 
facă cunoştinţă cu poporul şi să-şi arete de- 
steritatea în cântările bisericeşti, au a se 
prezentă în vre-o Duminecă ori sărbătoare la 
biserică.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al trae- 
tului Bistriţei.

Bi s t r i ţ a ,  în 30 Iunie 1906.
In conţelegere cu comitetele parohiale.

Simioii Monda
protopresbiter.

Nr. 98—1906 [171] 1—3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor învăţăto- 
reşti din comunele mai jos însemnate se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în »Telegraful Român“.

1. Trestia, salar anual 600 cor., 230 
coroane din repartiţie, iar 370 cor. din aju
torul dela stat, cuartir liber în edificiul şcoa- 
lei, grădină de legumi */„ jugăr cat. şi un 
stângin cubic de lemne pentru încălzit.

2. Văleni, salar anual 600 cor., 300 
cor. din repartiţie, iar 300 cor. ajutor dela 
stat, cuartir liber în edificiul şcoalei şi lemne 
de încălzit.

Reflectanţii la vre-unul din aceste po
sturi vor aveâ’a se prezentă în comuna re
spectivă în o zi de Duminecă ori sărbătoare 
spre a-şi arătă dexteritatea în cântări şi tipic.

Cel instituit va să ţină şcoala de repe
tiţie şi să instrueze pe elevi în cântările li
turgice şi să cânte cu ei în biserică.

Eventuale pretenziuni la cuincuenale să 
se amintească în petiţiunea de concurs.

Petenţii au să aştearnă în terminul de
schis cererile, instruite conform normelor în 
vigoare, subsemnatului oficiu protopresbiteral.

Lăpuşul -ungur  esc, 26 Iunie 1906.
Oficiul protopresbiteral greco oriental 

al tractului Cetatea-de-peatră, în conţelegere 
cu respectivele comitete parohiale.

Vasile Duma 
adm. ppresb.

Nr. 340—1906 prot. [163J 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor învăţăto- 
reşti din comunele mai jos însemnate se pu
blică concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în »Telegraful Român“.

1. Cergidul-mare, salar de 600 cor şi 
anume: 550 cor. dn repartiţie, iar 50 cor. 
din venitul cantoral, cuartir şi grădină.

2. Erdő Sângeorgiu, salar de 600 cor. 
din repartiţie, cuartir liber în edificiul şcoalei 
şi folosirea grădinei.

3. Gernesig, salar anual de 600 cor. 
şi anume: 500 cor. din repartiţie, iar 100 
cor. din venitul cantoral, cuartir şi grădină.

4. Iclandulmare, salar anual de 600 
cor. şi anume: 400 cor. din repartiţie şi usu- 
fructul a lor 12 jugăre de pământ comasat 
în preţ de 200 cor., cuartir şi grădină.

Cuincuenalele se vor computa dela in
stituirea definitivă şi serviciu neîntrerupt în 
comuna respectivă.

Reflectanţii la vre-unul din aceste po
sturi vor aveă a se prezentă în comună în 
zi de Duminecă ori sărbătoare spre a-şi arătă 
dexteritatea în cântări şi tipic.

Cel instituit va aveă să ţină şcoala de 
repetiţie şi să cânte în Dumineci şi sărbători 
cu elevii la sfânta liturgie, iar în comuna 
Cergidul-mare şi Gernesig a face şi serviciul 
de cantor.

Concurenţii au să aştearnă rugările in
struite conform normelor în vigoare în ter 
imnul sus indicat subsemnatului oficiu pro
topresbiteral şi cari pe lângă plata din concurs 
ar mai face pretensiuni şi la cuincuenale după 
serviţi aniiîn alte comune au să-şi expună acele 
pretensiuni în petiţiunile lor de concurs pen- 
truca comunele să se ştie orientâ la alegere.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Murăş- 
Oşorheiului, în conţelegere cu comitetele pa
rohiale.

M.-Oşorheiu,  ia 27 Iunie 1906.
Stefan Rusii

protopresbiter.

Nr. 374—1906. [134] 3—3 |
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor vacante de 1 
învăţători din comunele mai jos însemnate 
din protopresbiteratul Lupşa, se escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în »Telegraful Român“.

1. Mogoş-Valea-Barnei, salar 600 cor., 
240 cor. ajutor votat de stat şi 360 coroane 
din cassa bisericei; grădină de legumi, locu
inţă în edificiul şcoalei şi lemnele de foc.

2. Ocolişul-mare, salar 600 coroane, 
din repartiţie şi fondul bisericesc, folosinţa 
grădinei şcolare, locuinţă în edificiul şcoalei 
şi lemnele de foc.

Fiitorul învăţător va primi o remune
raţie deosebită, care o va statorl comitetul 
parohial, dacă va puteâ înfiinţa cor bisericesc 
cu adulţii.

3. Oreşti, sa'ar 600 coroane, anume 
300 cor. dela popor şi 300 cor. ajutor votat 
de stat; cuartir liber în şcoală şi lemnele 
trebuincioase de foc

Putând alesul formă cu tineretul cor 
bisericesc, pentru acela va primi deosebită 
remuneraţie dela parohul local — în primul 
an 50 coroane, şi de aci încolo 100 coroane 
anual.

4. Vidolm, salar 600 coroane, din cari 
270 cor. ajutor votat de stat şi 330 coroane 
dela popor; cuartir liber în edificiul şcoalei, 
lemne de foc şi folosinţa grădinei.

Cuincuenalele la toate posturile se so
cotesc dela instituirea definitivă în respectiva 
comună.

Aleşii învăţători, ca învăţători confesio
nali, sunt datori a conduce în Dumineci şi 
sărbători tineretul la biserică şi a dă ajutor 
la serviciul divin, contribuind la ridicarea so
li mnităţilor bisericeşti.

Petiţiunile, înzestrate cu documentele 
prescrise în §. 60 al regulamentului şcolar, 
sunt a se adresă subscrisului oficiu proto
presbiteral — în terminul deschis. Petenţii 
înainte de alegere să se prezente şi în co
muna pentru care au petiţionat, spre a face 
cunoştinţă cu poporul şi a-şi arătă destoinicia 
în cântări şi tipicul bisericesc.

In conţelegere cu comitetele parohiale 
concernente.

Ofenbaia,  9 Iunie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Lupşei:

Vasile dan
protopresbiter.

Nr. 533—1906. [152J 2 -3
C o n c u r s

Pentru ocuparea posturilor învăţăto- 
reşti, din comunele mai jos însemnate, apar
ţinătoare protopresbiteratului Turda, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu 
blicare în Telegraful Român“, pe lângă ur
mătoarele emolumente:

1. Agârbiciu, salar 600 cor. din re
partiţie, cuartir în natură, grădină şi lemne 
de foc.

2. Banabic, salar 600 cor. din repar
tiţie, cuartir, grădină şi lemne de foc.

3 Criştiş, salar 600 cor. din repar
tiţie, pământuri şi cantorat, cuartir, grădină 
şi lemne de foc.

4. Găbud, salar 600 cor. relut pentru 
cuartir şi lemne.

5. Hărastăş, salar 600 cor. din re
partiţie şi din cassa bisericei, cuartir, grădină 
şi lemne de foc.

6. Hidiş, salar 600 cor., relut pentru 
cuartir, grădină şi lemne de foc.

7. Muereu, salar 600 cor., cuartir, 
grădină şi lemne de foc. Alesul va provedeâ 
şi cantoratul.

8. Murăş-Sâu-Iacob, 600 cor. din re
partiţie, pământuri, cantorat, cuartir şi lemne 
de foc.

9. Sân-Mihaiu, salar 600 cor. din re
partiţie, pământuri şi cassa bisericei, grădină, 
lemne de foc şi relut de cuartir. Alesul va 
fi şi cantor.

10. Soporul-de-cftmpie, salar 600 cor., 
cuartir, grădină şi lemne foc. Alesul va fi şi 
cantor.

11. Turda, salarul 600 cor. solvibil în 
rate lunare anticipative, cuartir în edificiul 
şcoalei, lemne de foc şi remuneraţie specială 
pentru instruirea corului bisericesc şi pentru 
alte servicii scripturistice.

Cuincuenalele se vor computâ dela datul 
întărirei alegerei respective întroducerei în 
post.

Reflectanţii vor aveă a ţineâ strană în 
Dumineci şi sărbători şi sunt poftiţi a se pre
zentă în comuna respectivă spre a-şi arătă 
aptitudinile în cele rituale.

Cererile instruite în ordine să se aş
tearnă în terminul indicat subsemnatului oficiu 
dela care se pot luă şi informaţiuni speciale.

Turda,  19 Iunie 1906.
Oficiul protopresbiteral, în conţelegere 

cu comitetele parohiale.
Jovian .VI iiruşan 

protopresbiter.

Nr. 160—1906. Of. prot. [153] 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea definitivă a postului în 
văţătoresc dela şcoala poporală confesională 
gr. or română din parohia Chiucşti, prin 
aceasta se escrie concurs cu termin de 30 zile 
computate dela prima publicare a acestuia în 
„Telegraful Român“.

Dotaţiunea împreunată cu acest post 
este: salar de 600 cor. din repartiţia de pe 
popor, locuinţă în edificiul şcolar şi lemne 
de foc.

Cuincuenalele dacă nu se vor puteâ eso- 
pera din ajutor de stat după anii de serviciu 
computabili ai învăţătorului ales se vor socoti 
numai după anii de serviciu definitiv şi neîn
trerupt împliniţi la această şcoală.

învăţătorul e dato»' a conduce elevii 
şcolari în Dumineci şi sărbători la biserică şi 
a cânta cu ei la sfânta liturgie.

Concurenţii au aş înaintâ rugătile con- 
cursuale, instruite conform legii la subsem 
natul oficiu protopresbiteral în terminul des
chis indicat mai sus şi înainte de alegere a 
se prezenta în vreo Duminecă ori sărbătoare 
la biserica din parohia numită pentru a face 
cunoştinţă cu poporul şi a cântă în biserică.

Dej, 18 Iunie 1906.
Oficiul protopresbiteral al tractului gr. 

or. Dej în conţelegere cu respectivul comitet 
parohial.

Teodor Hermann
protopresbiter.

Nr. 253—1906 [146] 2—3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor învăţăto- 
reşti din comunele mai jos însemnate se 
publică concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Lăpugiul superior, salar 600 cor., 
cuartir şi lemne.

2. Fintoag, salar 600 cor., cuartir şi 
lemnele de foc.

3. Lăpuşnic, salar 600 cor., cuartirijĂ 
lemne de foc.

4. Teiu, salar 600 cor., cuartir şi lemne 
de foc.

5. Baştea—Ho'dea—Coşeşti, post de 
învăţător ambulant, salar 600 cor., cuartir şi 
lemne.

Aleşii învăţători au a conduce în Du
mineci şi sărbători elevii la biserică, şi în co
muna Teiu a face şi serviciul de cantor.

Eventuale pretenziuni la cuincuenale, să 
se amintească în petiţiunea de concurs.

Concurenţii au să aştearnă rugările in
struite conform normelor în vigoare, în ter
minul sus indicat, subsemnatului oficiu pro
topresbiteral.

In conţelegere cu comitetele parohiale.
Dobra,  18 Iunie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. rom. al 

Dobrei
Iosif Morari i i

protopresbiter.
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B a n c a  de  a s i g u r a r e

TRANSILVANIA“ =
Sibiin, str. cisnădiei nr. 5, edificiile proprii. — Fondată la 1868.

Primeşte îa condiţii favorabile

Wt** asigurări contra focului şi esplosiuiiilor,
H Ă - asigurări de viaţă şi de rente viagere,
BĂ"* asigurări contra furtnlni prin spargere,
WS"“ asigurări de grindină,

asigurări de accidente şi de sticlă.
Valori asigurate 105 milione corone.

•  •  •  Despăgubiri prestate 7 milione corone. •  •  •  
fo n d u ri de reservă şi garanţie 2  milione corone.

Informaţiuni de la Direcţiune tu S ib iiti şi prin agenturile prin
cipale din Arad, Bistriţa, Braşov şi Citii, cum şl prin subagenţii din tóté 
comunele mai mari. (271) 37—52
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Magazin de specialitate!
Mare depozit de

ju v a e r ic a le ,  a u r ă r ii , a r g in tă r i i ,  o r o lo a g e
—..- ..... de aur şi de argint, pentru domni şi dame z = =

toate noutăţi.

A. MORAWETZ, juvaer şi gravor.
Sibiiu, strada cisnădiei nr. 14. [74] ie—

Aur şi argint vechiu se cumpără ori se primeşte ca plătire.

E
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
In T im îşoara-f a b r l c *1

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (119) 46 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată in mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se i’ecomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
f » ■ ' r n i  v'«f «.
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